

По принятому на 1930 год плану НКБ должны продолжать дальнейшее изучение вопросов, связанных с непрерывкой и, в частности, вопросов о типе дежурств, производительности и качестве врачебного труда, о социально-бытовых сдвигах, разработке норм нагрузки в новых условиях непрерывной недели. Видное место в дальнейшей работе будет уделено изучению условий труда участкового медперсонала в условиях социалистического сектора. Совещание, далее, констатировало, что работа НКБ до сих пор была мало популяризована в союзной массе и недостаточно привлекала внимание медицинской общественности, что необходимо категорически поставить перед НКЗ вопрос о плановом изучении профвредностей медицинского труда в соответствующих научных институтах, без участия которых невозможно проведение ряда сложных научных работ.

## Библиография и рецензии.

Д-р А. К. Новицкий. „Первая помощь в несчастных случаях“. 4-е изд. Госмедиздат. 1929 г. Стр. 320, ц. 1 р. 15 к., перепл. 35 к.

Книга А. К. Новицкого является справочником для лекарских помощников, мед. сестер и вообще, по словам автора, „для достаточно грамотного читателя“. Вполне естественно, что к книге и нельзя предъявлять требований, как к руководству, в котором мысль читателя воспитывалась бы в понимании сущности несчастных случаев, внезапных заболеваний и т. д. Автор даже и не вводит читателя в понимание различных понятий несчастного случая и внезапных заболеваний, включив в свой справочник ряд практических советов не только при тех или других, но даже и при таких болезненных формах как мигрень, запор, малярия и т. д. Установка книги — на практичность; автор в простой, четкой форме ставит вопрос, что нужно делать при том или другом несчастном случае и дает ясный, короткий ответ, что нужно делать и чего необходимо избегать.

Книга разбита на легко отыскиваемые параграфы, так что при наличии справочника всегда легко найти ответ на интересующий вопрос. Книга довольно богата для справочника снабжена рисунками, что облегчает запоминание указаний автора. Книга вполне оправдывает свое название справочника и должна быть признана полезной книгой не только для фельдшерского персонала, но и для начинающих врачей.

Конечно, справочник не лишен досадных пробелов. Так, напр., на стр. 183 в § о пособии при ожогах едкими веществами не указано, что при ожогах  $H_2SO_4$  нельзя больного поливать водой. На стр. 206 выражение „нужно быстро положить утопленника эсивотом на бок“ — надо признать неудачным. Немного странным для справочника кажется § 153, где автор в главе об ожогах рекомендует „обращаться осторожно с огнем, не разбрасывать горящих углей, спичек, окурков“ и т. д. Это, конечно, дань профилактике; но тогда и в отделе об утопленниках можно было бы развить § о мерах предосторожности в отношении воды и т. п. Такие мелкие недочеты не роняют достоинств книги, наличием которых и объясняется выход ее в свет четвертым изданием.

Проф. Н. Соколов.

Венерические болезни у детей. Руководство для врачей и студентов под редакцией проф. В. М. Броннера. Гиз. 1929, ц. 1 р. 65 к.

Небольшая по объему книга (170 стр.) содержит ряд статей по основным вопросам учения о врожденном сифилисе, гонорее девочек, невенерических заболеваний половых органов у детей и, наконец, по вопросам социальной профилактики венерических заболеваний в детском возрасте. Первая статья проф. Н. С. Эфронова представляет собою литературный очерк современного учения о механизме передачи сифилиса от больных родителей плоду, где автор подробно излагает во многих отношениях еще не вполне ясные и подчас спорные вопросы о путях передачи инфекции, дает вкратце надлежащую оценку законам Колльса-Бомэ и Шрофета. Особый интерес представляет глава о патологико-анатомических изменениях в плаценте, плодных оболочках и пуповине при врожденном сифилисе. Несколько схематично автор излагает учение о сифилисе второй генерации. Статья пр.-доц. В. И. Фельдмана посвящена описание клинической картины раннего врожденного сифилиса, его диагностики и терапии. Имеющий в настоящее время большое практическое значение вопрос о профилактике врожденного сифилиса не освещен автором с достаточной полнотой, благодаря чему читатель

не получает разрешения всех возникающих у него при чтении вопросов, так, напр., автор уделяет сравнительно мало внимания и места значению RW у матерей и совершенно не касается чрезвычайно важной и сложной проблемы—брата сифилитиков. Статьи о позднем врожденном и приобретенном сифилисе детей принадлежат перу маститого сифилидолога проф. Г. И. Мещерского. Со своим мастерством автор дает исчерпывающее описание сложной клинической картины поздн. вр. сифилиса. Трудно оторваться от чтения этой статьи, в которой чувствуется громадный клинический опыт и совершенно исключительная эрудиция автора. Полезной для практического врача является работа пр.-доц. А. Г. Кана о гонорее девочек. Здесь в сжатой форме автор излагает все существенное в области клиники и терапии этого заболевания. Особый интерес представляет статья пр.-доц. Н. А. Черногубова, где автор с достаточной полнотой дает описание клинической картины целого ряда заболеваний, локализующихся в области половых органов у детей. Глава о социальной профилактике венерических заболеваний в детском возрасте д-ров Гальперина С. Е. и Исаева Н. является совершенно необходимым приложением к перечисленным выше статьям; здесь находят себе отражение обширная литература последних лет и опыт специальных учреждений, осуществляющих практические мероприятия в области профилактики.

С полной несомненностью следует признать, что сборник отвечает назревшей потребности выделить обширную группу заболеваний половых органов в детском возрасте. С этой точки зрения книга заслуживает внимания не только специалистов, но и широкого круга практических врачей, в своей повседневной практике имеющих дело с указанными заболеваниями детей.

Прив.-доц. Н. Яснитский.

А. Штюмпель. *Частная патология и терапия внутренних болезней*. Том третий. Болезни нервной системы. Гиз, 1930. VIII+634 стр., 147 рис., цена 7 руб.

Под редакцией проф. М. И. Аствацатурова вышел в свет третий том частной патологии Штюмпеля, посвященный болезням нервной системы. Это издание является переводом с 25-го немецкого юбилейного издания учебника. Краткое, ясное изложение и многостороннее освещение трактуемых вопросов ставили всегда на большую высоту этот учебник Штюмпеля и сделали его постоянным спутником и настольной книгой для врача. Со специальной неврологической точки зрения обращает на себя внимание оставление в пятой главе „Неврозов без известной анатомической причины“ таких заболеваний как *paralysis agitans*, псевдосклероз и др., хотя в тексте имеются указания о патологоанатомическом субстрате этих заболеваний. Перевод сделан удовлетворительно, книга издана на хорошей бумаге.

П. Русецкий.

Felix Peltason. *Gründzüge der Röntgendiagnostik innerer Erkrankungen*. (Основы рентгеноагностики заболеваний внутренних органов). С 222 рис. в тексте. Стр. 178. Изд. J. E. Bergmann, München. Цена 1650 и 18 мар. в пер.

Книга Пельтазона написана главным образом для практического врача. В ее основу вошли лекции, читанные автором на курсах усовершенствования врачей в течение нескольких лет в поликлинике Бюргбургского университета. Не претендует дать исчерпывающие ответы на все вопросы, связанные с рентгенологией, автор вводит читателя в область рентгенодиагностики, знакомя его с техникой просвечивания и снимка, методикой и симптоматологией. Особенное внимание обращено на ознакомление с новейшими методами, достижениями и успехами рентгенодиагностики в области внутренней медицины. Несмотря на сжатость, все затронутые в этой книге вопросы изложены всесторонне, а множество прекрасно выполненных рисунков и рентгенограмм увеличивает ее достоинство. Для практических врачей книга Пельтазона представляет весьма ценный справочник.

Е. Конторович (Берлин).

Mauz, Friedrich. *Die Prognostik der endogenen Psychosen*. 121 Seiten. Verlag Georg Thieme. Leipzig. 1930. Preis RM. 7. 50.

Эндогенные психозы, прогноз которых Фридрих Мауз изучает в своей книге,—это группа шизофрений и маниакально-депрессивных психоз. Соответственно этому книга распадается на две части.

При шизофрении в отношении прогноза очень важно знать, имеем ли мы дело с „шизофренической катастрофой“ или с шизофреническим приступом. При